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Sibiiu, 16 Noemvre.
Larma cea mare cu Kossuth în 

presa ungurească, ^icem ungurească, 
pentrucă la aceasta iau parte și or
ganele tipărite în limba nemțască — 
^icem larma cea mare cu Kossuth ni 
se pare că are un scop mai mult po
litic de cât literar.

Cursul cel greoiu și cunctător al 
lucrurilor în parlamentul de dincolo 
de Laita s’ar pare că este ceva ce 
conglăsuesce cu natura cea gânditoare 
nemțască. Gestiunile care se desbat 
acolo au avut pănă acum puțină de
osebire de cele desbătute în parlamen 
tul Ungariei. Numai ca incidente s’au 
atins de cătră representanții Cehilor 
unele lucruri, cari privesc cestiunea 
naționalităților de dincolo de Laita. 
înse intrarea Cehilor în senatul impe
rial îndreptățesce la presupunerea, că 
mai curend s’au mai târZiu cestiunea 
naționalităților are să vină pe tapet 
în senatul imperial. Dimensiunile a- 
cestei cestiuni în senatul imperial a- 
târnă dela constelațiunea partidelor 
sau fracțiunilor acelor partide. Cu 
toate aceste se vede, că tasa aceasta 
politică respândesce temeri și dincoace 
încă și în starea ei nedesvoltată.

Mai este și altă împregiurare, care 
respândesce îngrigiri departe preste 
Laita și cărei i s’a dat prisositoare 
atențiune și în parlamentul unguresc: 
temerea că din delegațiuni se va face 
un fel de parlament central, față cu 
care parlamentele celelalte din mo
narchie vor scăde la o însemnătate 
de a doua mână.

Mai vine acum ca adaus transac- 
țiunea cu Croația.

Toate trei momentele aceste nu 
cuprind în sine ceva alarmătoriu. Ge
stiunea delegațiunilor s’ar pute con
sidera de cea mai gingașe, pentrucă 
ea ar implica modificarea constituți- 
unilor dincoace și dincolo de Laita. 
Modificarea aceasta atârnă înse dela 
învoirea de ambe părțile și pănă a- 
cum un pas mai hotăritoriu în pri

vința aceasta nu s’a făcut; prin 
urmare temerea ar fi de o cam dată 
zadarnică.

Surprinzătoare este în timpul de 
față înfățișarea transacțiunei cu Croa
ții. Ea a turburat dintr’odată spiritele 
într’un mod neașteptat. Fiindcă depu
tațiunea regnicolară ungaro-croată 
n’au putut să se înțeleagă încă asu
pra unor puncte precum sunt impo- 
sitele indirecte și altele, s’a făcut un 
sgomot ca și cum așa ceva s’ar fi ivit 
între Ungaria și Croația întâiași dată 
și Ziaristica ungurească vorbesce în
tr’un ton cu Croații ca și când ace
știa ar vrea să restoarne sistema de 
față. Ba organele unguresci au mai 
„de acoperit" și „pregătirea unei ac
țiuni contra ideei de stat unguresc în 
Croația" și au aflat de bine a pune sub 
priveghiare polițiană pe funcționarii 
finanțiali din Croația, amenințându’i 
cu tratare disciplinară, dacă vor lua 
parte la acea „acțiune."

Noi, cari seim cu câtă ușurință 
se trâmbiță la noi „vătămarea" între- 
gității statului vom sci și ce să ținem 
de asemenea alarme. Cu toate aceste 
împregiurarea că presa ungurească 
află cu cale a face togmai acum o în
trebuințare așa de rea de evenimente 
obicinuite în viața constituțională,-ne 
pune pe gânduri.

Se vede că Maghiarii n’au învă
țat nimica din trecut. în loc de a păși 
conciliând și mulțămind pretensiunile 
cele drepte ale popoarelor de pe te
ritoriul coroanei unguresci și în chi
pul acesta a’și asigura rolul prim și 
conduc&toriu, lor le place a da lucru
rilor o față înspăimântătoare, pentru 
ca să arete lumei maghiare pe nema
ghiari periculoși ideei de stat și apoi 
cred poate că cea mai bună armă, cu 
care să facă presiune în sus și în jos 
va fi a se folosi de bătrânul esilat, de 
Kossuth și de scrierile lui, și în chipul 
acesta să se așeZe cât mai bine în 
șaua supremației.

Lumea astăZi este mai deschisă 
și în lăuntru și în afară decât era 

înainte cu treiZeci de ani. Și chiar dacă 
ar fi, cum Șic unele foi, un resboiu în 
perspectivă credem că armele ațiță- 
toare de spirite nu sunt de loc la 
timp nici pentru vederile politice ma
ghiare.

Pentru astfeliu de cașuri, pre- 
veZute sau neprevăZute, va fi la toată 
întâmplarea și pentru Maghiari și pen
tru toate popoarele, mai bună devisă: 
„Să ne concentrăm!"

Revista politică.
Sibiiu, în 16 Noemvre

Dieta Ungariei a primit în șe
dința de eri contingentul de recruți 
pe anul 1880 și §. 1 din legea pentru 
administrațiunea Bosniei. După scirile 
ce ne vin mai departe dela Buda
pesta bugetul se va desbate nu
mai după anul nou.

Delegațiunile se vor întruni în 2 
sau 3 Decembre.

Deputațiunea regnicolară unga
ro-croată, întrunită pentru înnoi
rea transacțiunei între Ungaria și Cro
ația, nu ’și-a putut termina lucrările 
sale. Dificultățile s’au arătat îndată la 
punctul impositelor indirecte. Asupra 
acestui punct partea ungurească face 
un raport în care arată, că diferența 
între Unguri și Croați este prea mare, 
încât să se mai poată continua acuma 
desbaterile și așa amândouă părțile 
s’au învoit a suspende ședințele pănă 
după anul nou. De altă parte se scrie, 
că în Croația sunt spiritele nemulță- 
mite cu denumirea unui Maghiar 
de director finanțial al Croației. Des
pre acesta se scrie mai departe, că 
ar fi emis un ordin presidial reser- 
vat, prin care opresce funcționarilor 
finanțiali de a lua parte la „acțiu
nea" ce se pregătesce în Croația 
contra ideei de stat unguresc". A- 
ceasta a mâhnit pe Croați și mai tare, 
pentrucă în Croația nu scie nimenea ce 
feliu de „acțiune" poate fi aceasta; 
tendența însă se vede din astfeliu de 
manopere.

Din sandjacul N o vi-b a z a r u lui 
vin sciri triste. Garnisoanele încuar- 
tirate în corturi și barace de grădele 
sufere foarte tare. Mortalitatea între 
soldați, se Zîce> că este foarte mare.

Din Bucuresci aflăm, că eri 
printr’un mesagiu domnesc s’au des
chis camerile ordinare. Mesagiul dă 
espresiune speranței, că puterile ga
rante satisfăcând România tratatului 
din Berlin, in timpul cel mai scurt 
vor restabili relațiunile diplomatice 
regulate. Mesagiul mai enunță un nu
mer considerabil de proiecte, dintre 
care unul pentru organisarea D o b r o- 
gei și altul pentru reorganisarea 
armatei pe o basă nouă, care să 
cuprindă toate elementele de arme 
ale țărei.

Din Paris se telegrafează, că 
s’au deschis camerile. Gambetta a feli
citat țara, că Parisul a devenit earăși 
capitala legală a Franciei și a provo
cat pe representanți, a pune toate pa
siunile nefolositoare țerei la o parte.

Principele Jerome Napoleon, 
Șice „Franqais", este foarte activ. El 
caută a se împăca cu conservativii, a 
îmblânZi pe clericali. Spre sfârșitul 
din urmă caută a îndupleca pe soția 
sa Clotilda, a petrece earna aceasta 
în Paris, ceea ce ’l-ar scuti și în con
tra suspițiunilor eventuale din partea 
republicanilor. Din Ziariul »Pays“ se 
vede, că principele s’a vârît bine în 
opiniunea partidei împărătesei Euge
nia, cărei principele ’i-a făcut o vi- 
sită cu ocasiunea trecerei prin Paris 
la înmormântarea mamei sale contesei 
de Montijo în Spania.

Cai roii a anunțat camerilor din 
Roma noua constituire a cabinetului.

Dieta Ungariei.
(Urmare)

Continuând raportul despre șe
dința dela 21 c. amintim că după 
Pulszky a luat cuvântul

Ministrul pentru apărarea țerei

FOIȚA.
0 iernare în ghiață.

(Traducere din Jules Verne.) 
(Urmare)

Cap IV.
Jn apă navigabilă.

în 23 Iulie printr’un reflecs ciu
dat reslățit preste mare s’au anunțat 
cele dintâiu masse de ghiață, cari ve- 
niau din canalul Davis și se precipi
tau în Ocean. Sentinelelor li se re
comandă deosebită atențiune pentrucă 
era lucru important a evita ciocnirea 
cu massele enorme.

Pentru sentinele se împărțiră oa
menii bricului în doue părți; în cea 
dintâiu era Fidel Misonne, Gradlin și 
Gervique, în cea de a doua Andreiu 
Vasling, Aupic și Penellan. Fie care 
parte funcționa numai două oare, pen
trucă în regiunile cele friguroase pu
terea unui om supoartă numai pe ju
mătate ca între împregiurări normale. 

Jeune-Hardie se afla numai sub al șe- 
seZeci-și-treilea grad de lățime geo
grafică dar cu toate aceste termome
trul arăta noue graduri Celsius sub 
nulă.

Ploua și ningea adeseori, când 
însă ceriul era limpede și vântul nu 
sufla prea tare, Maria petrecea pe 
pod, pentru ca să se deprindă cu sce
nele cele aspre ale mărei polare.

în 1. August Maria se preumbla 
conversând cu unchiul ei, cu Andreiu 
Vasling și cu Penellan pe pupea bri
cului. Jeune-Hardie ajunse într’o apă 
navigabilă de trei miluri de lată, prin 
care se rostogoliau cu iuțală spre 
meaZă Z* caravane întregi de sloi sdro- 
biți de ghiață.

„Când vom mai vede uscat?" 
întreba tinera fată.

— Cel mult în trei pănă în patru 
Zile, respunse loan Cornbutte.

— Vom da oare acolo de urme 
nouă despre bietul meu Ludovic?

— Se poate fata mea, eu înse 
mă tem foarte, că suntem încă de
parte de ținta călătoriei noastre. Du
rere este foarte probabil, că Frooern 

fu mânat și mai departe spre meaZă- 
noapte.

— La toată întâmplarea așa va 
fi, Zise Andreiu Vasling, pentrucă vi
forul care ne despărți de corabia nor
vegiană a ținut trei Z^e» și în trei 
Zile o corabie, fără mod de scăpare 
și care nu poate resiste vântului, merge 
departe!

— Mi se permite observarea, că 
pe acel timp eram numai în luna lui 
Aprilie ? întrerupse Penellan; atunci 
încă nu începuse a se desgheța și așa 
Frooernul trebuie că a fost în curând 
oprit de ghiață.

— Și sdrobit în mii de bucăți, 
Zise cârmaciul tăindu’i vorba; de oare 
ce oamenii lui sub astfeliu de împre
giurări nu puteau să manevreze.

— Suprafața ghiaței le-a oferit 
mijlocul cel mai simplu, de a ajunge 
pe uscat, de care nu putură fi departe, 
replică Penellan.

— Să sperăm, întrerupse loan 
Cornbutte discuțiunea, care se repeția 
pe fie care Zi între cârmaciu și sub- 
cârmaciu. Eu cred că în scurt timp 
avem să vedem uscat.

—- Eată’l! Vedeți munții! strigă 
Maria.

— Aceia sunt munți de ghiață, 
fata mea, esplicâ loan Cornbutte, cei 
dintâiu cu care ne întâlnim. Aceia, 
dacă am încăpe între massele lor, ne-ar 
sdrobi ca și când am fi de sticlă. 
Penellan și Vasling fiți cu atențiune 
la cârmă!"

Munții plutitori, dintre cari cam 
vr’o cinZeci la numer se vedeau pe 
orizont, se apropiau din ce în ce mai 
mult de bric. Penellan a pus mâna 
pe cârmă și loan Cornbutte, care se suise 
pe rudele ventrilei perochetuliii celui 
mic, designa drumul.

De cătră sară bricul era încun- 
giurat de stâncile plutitoare, a căror 
putere sdrobitoare este iresistibilă. 
Vorba era acum de a sparge flota a-* 
ceasta de munți, pentrucă înțelepciu
nea dicta a pluti mai departe. Altă 
greutate se mai adaugea la periculii 
aceștia. Fiindcă toate punctele din 
pregiur își schimbau necontenit posi
țiunea nu se putea câștiga cu siguranță 
nici o perspectivă constantă. Fă- 
cânduse negură s’a făcut și înfunerec.



S z e n d e care combătând pe preopinent 
se încearcă a risipi temerile ivite în pri
vința prerogativelor parlamentare și 
cât pentru reforme țlice, că ambele 
guverne stau în negoțiări necurmate 
pentru a pregăti reformele de lipsă. 
In sferșit cere să se respingă pro- 
icvbui da resoluțiune substernut de 
P u 1 s z k y.

G. Ugron afirmă că legământul 
Ungariei cu Austria este pedeca la re- 
visiunea legei despre armată. Trebue 
a se reduce bugetul, pentru servițiul 
activ sunt de ajuns doi ani. Oratorul 
cere ca soldații unguresci să se ia din 
armata comună și să se dea Ungariei, 
spre a se întemeia o armată ungurească- 
națională, cere mai departe introdu
cerea divisiunilor teritoriale și culti
varea spiritului unguresc în armată. 
Organisațiunea de acum a armatei e 
o amerințare permanentă a constitu- 
țiunei. Armata comună se consideră de 
un factor coordinat cu constituțiunea 
și o desprețuesce. în fine substerne 
următoriul proiect de resoluțiune:

■ Considerând că este o recerință 
esențială a independenței de stat și a 
națiunei ca țara să aibă o armată in
dependentă, pe carea să o organisăm 
noi, — considerând că stabilirea sta
tului de armată pe un timp mai lung 
despoaie representanța națională de 
dreptul cardinal de a vota pe fie-care 
an contingentul de recruți, — consi
derând că Ungaria are lipsă de o or- 
ganisațiune a armatei, care de o parte 
să corespundă esigențelor de aperare, 
de altă parte înse și puterei econo
mice și finanțiale, — casa respingând 
proiectul de lege de față, îndrumează 
pe ministrul honvezilor să subștearnă 
fără amânare un proiect de lege des
pre separarea armatei unguresci de 
armata comună și despre organisațiu
nea armatei unguresci conform cu esi- 
gențele de apărare și cu forța mate- 
Hală a țărei.

După Szalay și Szederkenyi ia 
cuventul

Ministrul president C. Tisza care 
reflectând la argumentele preopinen- 
ților Zice, că prelungirea privesce nu
mai cei doi paragrafi, deci se pot face 
modificări, însă numai cu învoirea tu
turor factorilor hotărîtori.

Cât pentru periculii cari pot să 
provină dela o armată, anumit cât 
pentru cașul preveZut de un preopi
nent, că acest parlament va aplauda 
pe soldații, cari vor sparge corpul le
giuitor al Ungariei, ministrul presid. 
Zice, că asemenea eventualități, cari se 
ivesc cu deosebire în republice, nu 
atârnă dela forma de guvernare.

Spiritul unei armate atârnă dela 
maioritatea elementelor ce formează 
corpul oficirilor. Ungurul nu remâne

Maria s’a coborît în cabină, eară cele 
opt persoane ale bricului la comanda 
căpitanului, au trebuit să remână pe pod. 
Toți erau înarmați cu rude lungi, în 
vârful cărora erau țepe de fer. Cu 
aceste aveau să ferească corabia de 
isbiturile bolovanilor de ghiață.

Jeune-Hardie întră într’o apă na
vigabilă ângustă, încât capetele estreme 
ale fusceilor dela ventrile se fre
cau de munții ce pluteau pe torent, 
eară arătătoarele vântului au trebuit 
să se caseze. în sfârșit s’a veZut ne
cesitatea a brassa fuscelul cel mare 
așa încât atingea vantele. Din ne
norocire bricul n’a perdut nimica din 
iuțaia sa, de oare ce vântul ajungea 
numai la ventrilele de deasupra și a- 
ceste erau de ajuns ca să mâne bri

cul iute. Mulțămită trupului elegant 
al corăbiei, aceasta să străcura prin 
strimtori pe când sloii de ghiață se 
isbiau pocnind unii de alții și ploaia 
curgea în torențiîn volburi selbatece.

loan Cornbutte venise eară pe 
pod; în întunerec nu putea vede ni
mica. în sferșit s’a arătat lipsa a 

. stringe și ventrilele de deasupra. Co- 

în armată și aceasta e o mare eroare. 
(Strigări din stânga estremă: Nu re
mâne pentrucă nu poate remâne.) Pe 
unul sau doi oameni îi poate înstrăina 
dela servițiu spiritul sutelor, dar în 
armată Ungaria e representată cu 
40—45 percente și ministrul presid. 
nu înțelege pentru ce nu poate re
mâne soldatul unguresc în armată. A- 
firmațiunea, că nu poate remâne n’are 
nici o basă. (Madarâsz întrerupe: Ghy- 
czy ni-a spus pentruce nu poate re
mâne. O voce: Ghyczy a fost un mare 
soldat. Ilaritate continuă.)

Fiind noi astfel representați în 
armată trebue să resping afirmațiunea 
lui Szalay, că această armată ar fi un 
verme ce roade națiunea. Asemenea 
insulte numai turbură pacea între ar
mată și popor.

Preopinentul Szederkenyi a Z*8 
că pacea dela Berlin a delăturat pe
riculii, pentru ce dară atâta armată? 
La aceste răspunde ministrul presid. 
că politica esternă ne-a ferit de com- 
plicațiuni, trăim cu toate statele în 
pace, dar intimitatea se va altera în
dată ce se va sci, că noi sguduim în 
tot anul temeliile puterei noastre ar
mate și pe urmă vom deveni isolați.

Ni s’a Zis să premergem pe cele
lalte state cu desarmarea; dar idea 
desarmării nu e încă matură, statele 
europene n’a stabilit nimic în acest 
punct și pănă atunci nu se poate face 
nici un pas. Recomândă proiectul de 
lege.

Cu aceste se închide ședința.

în ședința dela 22 Noemvre con- 
tinuându-se la ordinea Zilei desbate
rea generală asupra proiectului rela
tiv la armată ia cuventul

V. Tischler, care se declară 
contra proiectului. Oratorul a aștep
tat ca guvernul veZând stările mate
riale ale țărei să se înfățișeze cu un 
proiect de revisiune a legei despre 
armată. Ministrul pentru apărarea țe
rei s’a desvinovățit cu aceea, că pănă 
acum nu s’a putut realisa o înțelegere 
între guvernul unguresc și cel au
striac și din acest motiv nu s’a putut 
substerne de astădată un asemenea 
proiect. Se pare însă că causa adevă
rată a nesubsternerei este faptul, că 
proiectul promis de guvern nu va ține 
cont de starea finanțială a țerei și. 
guvernul se teme a se înfățișa între 
impregiurările de față cu asemenea 
propuneri. în sfârșit oratorul se de
clară pentru proiectul de resoluțiune 
substernut de Pulszky.

I. Helfy nu primesce proiectul 
pentrucă într’ânsul se stabilesce câ ar
mata va fi comună și de aci înainte. 
Aceasta este o pălmuire a opiniunei 
publice, carea nu vrea să scie de ar- 

rabia era în pericul de a se isbi de 
massele de ghiață și în cașul acesta 
ar fi fost perdută.

Afurisită călătorie, mormăia An
dreiu Vasling, care sta înaintea po
dului lângă matrozii, cari cu rudele 
feria corabia de cele mai amenință
toare isbituri.

— Dacă scăpăm norocoși din 
pericolul acesta, Zicea Aupic, trebuie 
să dăm o luminare frumoasă prea 
sfintei Fecioare a sloilor de ghiață.

— Cine scie, adause cârmaciul, 
printre câți munți înnotători mai a- 
vem să plutim ?

— Și cine ne spune noue că vom 
afla ceva la spatele acestora? mai 
Zicea matrozul.

— Nuți mai umble gura atâta, 
potaie, Zise Gervique; ai tu mai multă 
grige de bordul teu. După ce vom 
scăpa ai timp destul să tot înjuri 1 ai 
de grige de ruda ta!“

(Va urma.) 

mată comună. Oratorul polemisând cu 
ministrul president și cu ministrul 
honveZilor Zice: când aud promițân- 
du-se că se vor efectua reforme în în
țelegere cu ministeriul de re^>el, 
aduc aminte de acel servitor, cjire du
când o epistolă la postă pentru stă
pânul seu Zice: „Duc epistola la postă 
cu învoirea stăpânului meu.“ (Ilari
tate). în ce stă comunitatea? Steagul 
e negru-galbin, comanda germână, in
fluența ungurească nulă; comunitatea 
e numai la plată. (Ilaritate).

Ministrul president a atacat pe 
Szalay pentrucă acesta a numit ar
mata un „verme roZâtor,“ ’l a atacat 
însă pe nedrept, căci Szalay nu a în
țeles pe indivizii din armată ci insti- 
tuțiunea armatei comune.

Când patria s’ar afla deodată în
tr’un pericul mare, de care numai ar
mata comună o ar pute scăpa, stânga 
estremă de sigur ar vota susținerea a- 
cestei armate și după aceasta s’ar cu
geta la programul ei politic. Dar a- 
cest pericul iminent nu esistă. Orato
rul se ofere pe sine și ca soldat, nu
mai să fie o armată ungurească, 
în fine se dechiară pentru proiectul 
de resoluțiune al lui Ugron.

Contele G. Raday jun. recu
noasce sarcina jertfelor ce ni le impun 
armata comună și milițiele teritoriale, 
dar impregiurările politice de aZi din 
Europa ne silesc să adoptăm proiec
tul de față, căci altfel posițiunea noas
tră ca putere mare s’ar sgudui. Situa- 
țiunea de acum nu se vede a fi așa 
pacinică cum se pare unor preopinenți.

De altfel prelungirea statului de 
armată pe 10 ani e provisoră, căci 
ori ce principe constituțional va fi a- 
plecat, îndată ce se vor schimba îm- 
pregiurările, să ia inițiativa lâ redu
cerea armatei. în fine oratorul admite 
că comanda în armată nu se poate 
împărți după naționalități, unitatea 
cere o singură limbă în comandă. Pri- 
mesco proiectul guvernului.

Reporterul Markus polemisând 
cu deputatul Helfy Zice că situațiu- 
nea noastră geografică are mare în
semnătate, căci monarchia austro-un- 
gară este încungiurată de toate păr
țile de state militare mari. Numitul 
deputat ’mi-a cerut să’i desfâșur peri
culii ce ne amenință. Eu nu cred să 
să fi cerut unui raportor francez sau 
italian o asemenea esplicare când s’a 
stabilit statul armatelor lor, nu cred 
că referentul francez a trebuit să de
clare, că susținerea unei armate atât 
de mari e de lipsă pentru redobân
direa Alsației și Lorenei sau pentru 
atacuri contra Germaniei; sau că re
ferentul italian ar fi trebuit să declare 
că Italianii voiesc Trentino și Triestul. 
E de prisos să’i mai spun d-lui Helfy 
convicțiunea ori și cărui politic cu 
judecată sănătoasă, că Rusia nu se va 
lăsa de planurile sale pe viitor și rea- 
lisarea acelor planuri va fi posibilă 
numai după ce ne va învinge pe noi. 
în fine recomândă proiectul de lege.

După Orbân a luat cuvântul Em. 
Ivânka. Acesta pledează pentru pro
iectul guvernului și crede că se pot 
face cruțări și între marginele legei 
de acum. în fine oratorul roagă tine
rimea ungurească să se devoteze ser- 
vițiului de arme, căci fără oficiri nu 
este cu putință o armată ungurească.

C. Tors nu poate vota susține
rea și întregirea unei armate, despre 
care nu dispune guvernul unguresc 
prelângă controla parlamentară. Vo
tând statul de resbel pe 10 ani anu
lăm dreptul legislativei unguresci de 
a vota pe fie-care an contingentul mi
litar. Numai o armată care se des- 
voaltă din puterea națională ne poate 
da liniscea păcei asigurate. Diplomația 
europeană nu crede în susținerea pă
cii, dovadă mișcarea cea viuă între di- 
plomați. Lăsându-ne la concurență cu 
alte state în desvoltarea armatei ne
am pus pe un teren foarte periculos, 
căci noi nu putem imita pe celelalte 

puteri. Francia arată în dările sale in" 
directe un plus de 123 milioane. An
glia înse ar pute să țină o armată 
mare, dar ea cu toate că nu ține o 
asemenea armată, este un aliat dintre 
cei mai căutați, căci are cele trei mij
loace de căpetenie pentru resbel: bani, 
bani și earăși bani.

Parlamentele nu pot isprăvi ni
mic cu reducerea armatelor, pentrucă 
sunt isolate. O conferență a parlamen
telor europene ar fi de lipsă pentru a 
discuta toate întrebările cele mari in
ternaționale. Diplomația ar trebui să 
ia inițiativa la o asemene conferență 
dar durere dela ea nu putem aștepta 
nimic. Armatele colosale de aZi aduc 
deficit nu numai în finanțe ci și în pu
terea poporului. în sfârșit oratorul 
respingând proiectul de lege sprigi- 
nesce proiectul de resoluțiune al lui 
Ugron.

La sfârșitul ședinței ’și-a motivat 
baronul B. Bânhidy interpelațiunea, 
sa, adresată ministrului de comunica- 
țiune, cu privire la organisarea unui 
consiliu technic asistent, pe care ’l-au 
propus esperții străini în raportul lor.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Homân.a

- Ormeniș, în 23 Oct. 1879. Dom
nule redactor! Trecură 4 ani de când 
deputatul nostru ales pentru sinodul 
archidiecesan d. Diamandi Manole din 
Brașov, arătându-se serăcia comunei 
noastre ortodocse române din Orme- 
niș, și că bisericuța noastră de lemn, 
și școala asemenea de lemn sunt în
tr’o stare slabă, și aproape de ruinat, 
răzimate cu proptele, pentru ridica
rea acestor institute sfinte în trei rân
duri dărui competența diurnelor sale 
de deputat circa 300 fl. v. a.

Tot spre acest scop mijloci dom
nul nostru protopop loan Petric dela 
prea măritul consistoriu archidiece
san din fundațiunea bisericilor serace 
100 fl. și dela reposatul căpitan G. 
Cristurean asemenea 100 fl. v. a. din 
aceste 3 danii marinimoase subscrisul 
epitrop cu învoirea maiorităței popo
rului, și a autorităților bisericesci am 
cumpărat un păment cu 247 fl. pre 
care să se clădească școala și biserica, 
și din ceealaltă sumă dăruită, și ba
nii cei mai avea biserica ’și-a cumpă
rat materialul trebuincios, ridicând 
pănă la coperiș înainte cu 3 ani zi
durile scoalei și locuința cantorului 
și învățătoriului, de care ne bucurăm. 
Pre când voiam să punem coperișul 
scoalei nevoind datornicii bisericei să 
numere banii împrumutați, ceilalți lo
cuitori nu voiră să contribue la clă
direa scoalei, ci numai pentru clădirea 
biserisei încă neurzite, și încă pe un 
deal ripos lângă bîsecica cea veche, 
unde era oprit prin măritul consis
toriu de a o zidi, din care pricină se 
iviră neînțelegeri între popor, ne pă
răsi pe deoparte cantorul și învețățo- 
riul G. Vlădărean, ear pre de alta con
locuitorii Unguri ne siliră copii să 
cerceteze școala comunală de și nu e- 
sistă în realitate, ci numai închiriată, 
ear dela toți contribuitorii români co
lectorul de dajde încasă câte 5 cru
ceri dela tot florenul de dajde. între 
aceste neînțelegeri între fii bisericei 
noastre, stând pre loc clădirea supusă 
de 3 ani ploilor d. protopop neîncetat a 
scris prin parochul nostru din Apatia, 
a venit în persoană de vre-o 3 ori, 
și încă odată cu d. profesor losif Mac- 
sim ca comisar esmis din sinodul pro
topresbiteral, dar durere nu putură 
delătura neînțelegerile.

Eri înse și alaltăeri sosind dl nos
tru protopop cu o a 4-a danie de 20 
fl. dela reposata Maria Șandru din 
Brașov, ’mi-a încredințat acest dar cu 
însărcinarea, ca prin epitropul cel nou 
să se dea arvună la măsari, lemnari 
și zidari, cari să isprăvească școala în 
primăvara venitoare cu banii, ce vor 



eșî dela debitorii bisericei. Dela noi 
pleca dl protopop în alte comune ro
mâne din secuime să împartă tot câte 
20 fl. la 6 scoale serace precum- la 
cea din Apatia, Nou, Doberleu, Lisneu 
Ozun și Kbkos; precum și la biseri
cile din Helchii, Vulcan și Reșnov 
câte 50 fl. v, a. tot din partea ferici
tei binefăcătoare.

Eu me simt îndemnat a aduce 
prin aceasta d-lui protopop Petric și 
d-lui Diamandi mulțămire în numele 
poporului nostru pentru dania împăr
tășită poftindu’i d-lui protopop ca în 
călătoria ce face, să’l poarte D-Șeuîn 
pace, spre a’și pute împlini această 
chiemare sfântă. Totodată nu pot să 
tac și aceea împregiurare că dl pro
topop sfătuesce pre poporul nostru să 
cumpere o clădire mare, care este de 
vânzare în comuna noastră cu 1000 
fl. îndemnându’l să contribue toată 
familia câte 2 fl. în 3 ani după olaltă, 
în care timp cu ce va mai aduna și 
domnia sa cu dl Diamandi Manole se 
va plăti aceea clădire, și întocmi 
pentru o sfântă biserică, ca să ne pu
tem bucura în anul venitoriu de o 
scoală cu cantor și învățătoriu, și de 
o biserică frumoasă de care suntem 
astăzi lipsiți. Dumnețleu să ajute ca 
această semență aruncată de d. pro
topop se cadă pe pământ bun și să 
aducă rod; căci altfeliu ne îneacă ne
ghina și buruenile ce ne încungiură, 
și cresc peste capetele noastre.

Nicolau Goga. m./p., 
paroh gr. or.

Moise Ticușan. m./p., 
epitrop.

Societatea macedo - română.
Ni se trimit din Bucuresci spre 

publicare: Statutele „Societăței de cul
tură" Macedo-Române.

Art. I. Societatea de cultură Ma- 
cedo-română are de scop:

a) A respândi prin scoli, înce
pând dela cele primare în limba ro
mână, învățătura între locuitorii Ro
mâni de preste Dunăre și despre Bal
cani ;

&) A stărui pentru buna stare 
a bisericilor comunițăților românesci, 
de a dreapta Dunărei și de peste 
Balcani;

c) A priveghia mersul scoalelor 
esistente în aceeași parte și a lucra 
la înbunătățirea lor sporitoare ;

d) Ale dota cu cărți, bibliotece, 
aparate. A întreprinde însăși și a 
îndemna editarea de cărți, pentru Ro
mânii din acele părți.

Art. IL Societ. de cultură Ma- 
cedo-română va pute primi legături 
și donațiuni, ce i se vor face de bine 
voitorii Românilor transdanubieni.

Art. III. Soc. de cultură Macedo
româna va fi datoare a vede și a stă
rui pentru ca ori ce donațiune sau 
legat, chiar anteriormente făcute con- 
stituirei societăței, să nu se distragă 
dela destinația lor, ci să se aducă în
tocmai la îndeplinire, după voința tes
tatorilor și donatorilor.

Art. IV. Soc. de cultură Macedo
română se va sili a aduce bună învoire 
între diversele națiuni conlocuitoare 
între Românii de preste Dunăre și 
Balcani, făcendule prin presă și prin 
misiuni și cu ori ce mijloace a înțe
lege, că salvarea comună este asigu
rată numai dela împărțirea sinceră, 
ear nu dela persecutarea reciprocă, 
nici prin tendințe fatale de desnațio- 
nalisare mutuală.

Art. V. Fie cine poate deveni 
membrul societăței de cultură Ma- 
cedo-română, făcând cerere pentru a- 
ceasta comitetului societăței.

Art. VI. Fie care membru este 
obligat ia o cotizațiune de 40 lei pe 
an, plătiți după voință, sau înainte 
sau anticipativ pre trimestru.

Art. VII. Persoana care donează 
societăței fonduri mai mari decât 1000 

r° leinoi> 80 declară membru 
fundator al societăței.

Art VIII. Administrațiunea so
cietăței în vedere cu scopurile sale, este 
încredințată unui consiliu compus din 
35 membrii aleși dintre membrii so
cietăței pe un period de 3 ani.

Art. IX. Alegerea consiliului se 
face la fie care trei ani în țliua de 15 
Oetomvre, cu ori câți membrii vor fi 
presenți, după prealabilă convocare 
publicată cel puțin prin trei jurnale 
române.

Art. X. Consiliul ales numesce 
inmediaț din sinul seu îndată după 
constituirea sa un comitet compus 
din trei membrii, pentru conducerea 
afacerilor societăței.

Durata funcționărei membrilor din 
acest comitet este legată cu acea a 
însuși consiliului.

Art. XI. Un regulament elaborat 
de consiliu va determina atribuțiunile 
consiliului și ale comitetului.

Art. XII. Consiliul va ține ședință 
de câte ori va fi invitat de comitet 
eară la 10 Octomvrie și 10 Maiu se 
va aduna în ședință fără nici o con
vocare specială, spre a se ocupa de 
lucrările societăței și a cerceta des
pre mersul acestor lucrări, sub con
ducerea comitetului dirigent.

Art. XIII. Comitetul se adună de 
câte orif trebuința cere, dar negreșit 
odată pe lună la 30 a fie cărei lune.

Art. XIV. La 15 Octomvrie a fie 
cărui an se va ține o adunare gene
rală a tuturor membrilor societăței a- 
nunțânduse aceasta și prin foile ro
mâne.

Aceasta adunare ascultă darea de 
samă a consiliului și alege (la fie care 
trei ani) pe membrii lui, ori și în fie 
care an înlocuesce pe cei cari din un 
motiv plausibil au lipsit dela înda
torire.

Art. XV. Consiliul poate con
voca adunări generale și la alte date 
după trebuințele societăței.

Art. XVI. Fondurile societ. se con- 
stitue din:

a) Cotisarea membrilor.
b) Subvențiuni, legaturi, donațiuni.
Art. XVII. Consiliul ficsează bud

getele fie cărui an, după care comi
tetul se conduce la lucrările sale.

Consiliul primesce dela comitet 
dare de samă anuală de modul între- 
buințărei fondurilor și la rândul seu 
o dă și în cunosciința adunărei gene
rale dela 15 Octomvrie.

Art. XVIII. Președintele consiliu
lui este și președintele adunărei gene
rale a societ. Aceasta înse alege la 
fie care sesiune a sa mai mulți vice 
președinți și secretari.

Art. XIX. Pentru prima dată a- 
legerea membrilor consiliului socie
tăței și ai comitetului dirigent se va 
face cu derogare dela datele ficsate 
la articolii de mai sus din acest statut. 
Asemenea și data primei adunări ge
nerale o va ficsa Consiliul societăței.

Art. XX. Statutele de față supuse 
de consiliul aprobărei Guvernului Ro
mân, nu se pot modifica de cât de 
adunarea generală și numai asupra 
unei cereri a consiliului, întemeiată 
pe eesperiența de 3 ani de funcțio
nare. «

Varietăți.
* (A g r a ț i a r e). O telegramă din 

Budapesta anunță că Maj. Sa a iertat 
restul timpului de închisoare pentru 
Svetozar Mii etici.

* (Postai). Posta între Radna- 
Năseud, care pănă acum comunica 
vara în toată Șiua, ear iarna de patru 
ori pe septemână, va comunica dela 
1 Decemvre a. c. înainte în toate țli- 
lele preste tot anul, în ordinea ur
mătoare: Va pleca dela Năseud-Rodna 
la 4 oare dimineața. Va pleca dela 
Năs&ud Szt. Georg la 5 oare 45 mi

nute dimineața. Va sosi în Năseud la 
9 oare 30 min. înainte am. Va pleca 
dela Năseud retur la 11 oare a. m. Va 
pleca dela N. Szt. Geors la 2 oare 50 
min. d. am. Va sosi în N. Radna la 
4 oare 30 min. d. am.

* (Postai). Pentru ocuparea pos
tului de magistru postai la stațiunea 
vacantă din Malnase (comitatul Trei- 
scaunelor) s’au escris concurs. Se cere 
o cauțiune de 100 fl. în bani gata. 
Emolumentele anuale sunt o leafă de 
150 fl. și 40 fl. paușal de cancelarie. 
Petițiunile a se adresa la Direcțiunea 
poștală r. u. din Sibiiu în termin de 
3 septemâni.

* (Linia P r e d e a 1-P1 o i e s c i), 
spune „Epoche" din Bucuresci se va 
deschide pentru public luni în Noem
vre (1 Decemvre). în urma deschide- 
rei se va schimba și ordinea tre
nurilor. Au^im că aici va sosi tre
nul dimineața și va pleca sara. în le
gătură cu aceste dăm și altă scire, 
care ne spune, că între Viena, Buda
pesta și Bucuresci se deschid dela 
datul de mai sus trenuri accelerate.

* (Sinodul bisericesc al 
României) este convocat pentru (liua 
de 14/26 Nov. conform artic. 13 din 
legea pentru alegerea metropoliților și 
episcopilor eparchioți, cum și a con
stituire! sântului sinod.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 28 Noemvre n. Casa 
deputaților a primit proiectele despre 
arondarea Bosniei și Erțegovi- 
nei în teritoriul comun de vamă și 
despre cassarea comisiunei vamale dela 
Brody și despre arondarea Istriei 
și Dalmației în teritoriul de vamă.

Berlin, 28^Noemvre n. Păre
chia regală danesă a sosit, a 
fost primită de principele de co
roană și condusă în castel. „Reichs- 
anzeiger" publică o încunosciințare a 
ministeriului de stat, care cu aprobarea 
consiliului federal, pe basa legei so
cialiste, prolungesce dreptul cel 
mic marțial pentru Berlin și îm
pregiurimea acestuia pe un an.

Cetigne, 27 Noemvre n. După 
scirile ce au sosit astățli aici, Alba- 
nesii au omorit în Gusinie pe 
Muc tar pașa (fostul comandant su
perior turcesc în Armenia).

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

0 transacție ortografică.
(Urmare).

ad 3: Trecând la cuestiunea „sem
nelor", Ve anunciu că acuma vine 
rândul la D-voastră, de a face conce
siuni. Nu că doară scrierea mea nu 
vrea să scie de semne. Ați vâȘut 
deja din modelul de scriere, că eu 
încă am semne, de oarece fără semne 
nu se poate deloc scrie român esce 
după etimologie; ci ai trebui să 
primesci apoi nescai litere noue, și 
aceasta ar duce deadreptul la fone
tismul pur. Și sistemul ciparian are 
semne și încă foarte varie. Astfel după 
Cipariu se scrie d. e. mâna (mână), 
mân’a (mâna), a menă (a mâna), menă 
(mână); va să Șică Cipariu are trei 
semne (apostroful, acutul și gravul), 
pentru a deosebi pe a de ă. Cu toate 
aceste, abstrăgend chiar dela ă deri
vat din e și parte neînsemnat (vediutu. 
pecatu etc. — Vâdut, păcat etc.), scrie
rea cipariană este defectuoasă; căci 
cum s’ar pute scrie d. e. cărămidă 
(cărămida) ca și d. e. catastrofă (cata
strofa) ? sau d. e. părăsit (parasitu) 
ca și părăsit (parasitu) ? Cine doresce 

mai multe ecsemple, află destule în 
Foișoara „Telgraful roman," din 1877 
Nrul 19. Sistemul ciparian este deci 
complicat în privirea semnelor; a- 
ceasta o scie mai bine bietul învă
țătoriu , care dupăce timp înde
lungat s’a muncit și a chinuit pe 
bieții sei școlari cu distingerea varie- 
lor semne, trebui oă audă cu durere, 
c& aceia cetesc mereu d. e. stătonre, 
batjocură, păroch, măcriș, catalog etc.

Dacă voim ca scrierea noastră să 
fie etimologică și totuși hotărită, 
astfel încât cetirea să nu fie șovăi
toare, ci s i g u r ă și ușoară: atunci 
avem lipsă neîncungiurată de semne. 
Este înse întrebarea: ce fel de semne 
să întrebuințăm ? Și apoi: când și 
unde să le punem ?

E cunoscut că în respectul a- 
cesta sunt de a se lua în considera- 
țiune sunetele x, in, g. înce
pem cu

x: Aici cităm pe Maiorescu 
(Critice, pag. 212—213): „sonul t al 
nostru se nasce de regulă din a și e 
scurt, înțelegând scurtimea atât după 
tonul modern, cât și după cuantitatea 
antică. în privința dintâiu seim, că 
în cele mai multe cașuri un a și e 
fără ton, adecă scurt, devine ■x. în 
privința cuantităței a observat Diez 
(Rom. Gram. I. pag. 134, 136, 138, 
139, 140, 336: ediția 2, 1856), că 
mai ales din a și e scurt s’a format >a, 
pe când a și e lung s’a păstrat lung 
cu escepția câtorva cuvinte d. e. căr
nuri [din căro, carnis], și aceasta nu
mai la plural, sub influența lui i). 
Prin urmare semnul cunoscut al scur- 
tărei pus deasupra lui a și e va pute 
esprimă pe x“. Această scriere este 
deja, precumîscim, adoptată de maio
ritatea Românilor. Admit deci și 
eu semnul scurtărei pentru însemna
rea lui înse cu următoarea restric- 
țiune: eu ași însemna pe s numai 
atunci, când el se nasce din a, 
nu și atunci când se nasce din e. 
Ve fac, stimată redacțiune, propune
rea, că în cașul din urmă să conce- 
deți din parte-Ve omiterea semnului, 
și anume din următoarele motive:

Seim că este de mare însemnă
tate gramaticală, resp. flecsionară, dacă 
seri d. e. lucră, casă, sau numai lu
cra, casa. Nu este înse relevant, dacă 
seri d. e. mă, ved, veȘi, vedem, vedeți, 
vețlut, vețlend, sau simplu: me, ved, 
vețlut, vexând.

De altă parte ne spune fisiologia 
resp. fonologia, că a este un sunet, 
care se află între e și O, înse mai 
aproape, ba chiar foarte 'aproape 
de e. Germanii în cuvinte ca Vater, 
Mutter, Nummer, Versuch, lasset, re- 
det etc. încă au sunetul ț, pe care 
înse în scriere nu-’l deosebesc de e. 
Se înțelege de sine, că nu ’mi poate 
trece prin minte, a susține că z 
în limba germană are chiar și numai 
pe departe importanța fonologică și 
gramaticală, pe care o are în limba 
română. Voiam numai să demonstrez 
afinitatea cea mare între sunetele % 
și e. Acela care va pronuncia remân, 
respund, se, me, pecat etc., în loc de 
rămân, răspund, să, me, păcat etc., 
de sigur puțin păcatuesce. Ba cu
noascem chiar mai multe cuvinte, unde 
pronunciarea în respectul acesta șo- 
văesce la Români. Unii rostesc pe, 
alții pe; în giurul Brașovului auțli 
chiar dă în loc de de; unii pronun- 
cie spre, alții spră (unsprăȘece); în 
unele părți ale României se aude cu
rat se pentru pronume, și aflăm și în 
cărțile bătrânilor scrise cu ciriliane: 
se; tot astfel se aude pe alocuria cu
rat remân, respund etc. Și Diez în 
gramatica sa susține, că % este foarte 
aproape de e; de aceea el în scrierea 
cuvintelor românesci scrie pentru ia 
un e cu codiță de desubt scrierea sa 
română fiind fonetică, căci astfel 
pretinde scopul seu scientific.

Filologul care face transcrip*
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ți uni pentru scopuri scientifice poate 
scrie chiar d. e. văzut. El va afla la 
Români și altele încă, d. e. un fel de â 
(german) în cuvinte ca crede, mere, vor
besce (criide, măre etc.)precum o parte 
foarte maie dintre Români pronuncie nu 
prea frumos, dar după o regulă cunos
cută; pe când în România proprie ^isă 
(aiunteui») so aude curat e. Nime înse 
n’a propus încă, să distingem lu scri
ere pe e=ă, deși la o transcripțiune 
filologică se poate pretinde.

Dacă suntem și rămânem deci 
etimologi, putem scrie simplu e 
pentru z, atunci când etimologia 
ne prescrie pe e; pe când z nu se 
poate scrie sub nici o condițiune cu 
un simplu a fără semn, pentru mo
tive foarte ponderoase atât grama
ticale, cât și fonologice, căci a 
după sunete prea departe de z, d. e. 
cărămidă și catastrofa.

Dvoastră poate îmi veți respunde 
la propunerea mea, că atunci d. e. 
școlarii se vor deda a ceti simplu e 
în loc de e. Aceasta nu mi-se pare 
probabil, de oare ce vedem că copii și 
oameni mari citesc crâde, vorbăsce etc., 
cu toate că este scris simplu crede, 
vorbesce etc. Dar în fine, stimată 
redacțiune, fire-ar oare vre o daună 
mare, dacă cu timpul am scăpa de 
câțiva z, pe cari gramatica nu-i re
clamă? Eu tocmai și din motivul a- 
cela nu admit sistemul ciparian în 
punctul lui z, pentru că între altele 
mai înmulțesce sunetul acesta (d. 
e. nătură, catastrofă și o mulțime de 
neologisme).

Scriu așa dară după etimologie 
ă și e pentru z. Ear pentru un cas 
unic, adecă: pers. 3 sing. din per
fectul simplu a verbelor de conjuga- 
țiunea I, remăn pe lângă scrierea ci- 
pariană (d. e. lăudă), precum văd că 
faceți și Dvoastră. Va să dică mă 
mulțămesc și eu în cașul acesta u ni c 
cu accentul tonic, de oarece nu-’l 
mai pun pe acesta în alt cas deasu
pra lui a, scriind simplu d. e. călca, 
lucra (infinitiv și imperfect). Când 
originea etimologică a unui anumit z 
nu este cunoscută, atunci scriu și eu 
totdeuna ă ; fiindcă z se nasce în cele 
mai multe cașuri din a.

(Va urma).

do berbece 28 er.; oaue— de — cr. Tergul de 
ații a fost bine cercetat. Bucate au fost multe ; oves 
puțin, dară tare căutat.

Budapesta, 15 Noemvre n. Timpul în 
septemâna trecută în loc ca să se mai res- 
bune și să aducă încă nesce <jile plăcute și 
frumoase, s'a făcut tot mai rece pănă când 
pela sfârșitul ei a fost numai încă nn pas 
până la înghețat. Termometrul, care de 
altmintrelea dela începutul septemânei areta 
tot cam pe la + 6° R. în ^iua de pe urmă 
a septemânei a scăzut la + 2° R- 
Deatunci tot rece, ba ningând după a- 
ceea cu grosul a întrat o receală ca 
prin Februarie. Earna e completă. Trist 
este înse că multe locuri au remas ne- 
semenate și ni teamă tare, că vor fi și 
mai multe deeum se dă cu socoteala. 
Dovadă despre aceasta e împregiurarea, că 
pănă acuma nu s’au așternut raporturile des
pre starea semănăturilor din acest an. Ne- 
goațele tuturor articlelor înse n’au fost a- 
nimate'și e mirare, că nici prețurile article
lor nu s’au urcat. Așa notăm în special :

3. Lemne pentru foc din pădu
rea comunei și

4. Venitul stolar dela aceste fa
milii.

Doritorii de a ocupa parochia a- 
ceasta au să-’și substearnă suplicele 
provenite cu documentele prescrise 
de „Statutul organic" și regulamen
tul provisor din a. 1873, oficiul pro
topresbiteral gr. or. în Sassebeș pănă 
la susnbtatul termin.
Comitetul parochial în conțelegere cu 

ppresbiterul concernent.

Nr. 210. 1879.
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei va
cante Boiu de classa a III ppresbi
teratul Gioagiului I, se escrie concurs 
cu termin pănă la 9 Decemvre a. c

protopresbiteratul Branului a părăsit 
cu necredință de 4 ani și 5 luni de 
dile pre legiuitul ei bărbat George 
loan Tătar tot din Sohodol și pribe- 
gesce în lume fără de a se sci locul 
unde se află și dacă mai trăiesce, este 
prin aceasta citată, ca în termin de 
un an, să se presenteze înaintea sub
semnatului for matrimonial, căci la 
din contră și în absența ei se va per
tracta și decide procesul intentat a- 
supră’i de bărbatul ei.

Brașov, 8 Noemvre 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractului 

Branului.

Nr. 7469/1879.

Publicațiune.
1—2

stil. V.

Emolumentele sunt:

fl.
cu
cu

Grâul la 40,000 m. m. cu câte 
15.—15.30; secara la 8000 m. m. 

fl. 9.50—9.70; orzul la 2000 m. m.
fl- 7.85;

fl. 7.20—7.85:
cu fl. 7.90;
au trecut per 
78—79.

Porcii

ovesul la 3000 m. m. cu 
cucuruzul la 15,000 m. m.
făina n’a trecut;
56 chilograme cu

au trecut cu prețuri

1 â n i 1 e 
câte fl.

bune și
au fost cu totul 71,720 ca-mulți. In terg 

pete, între care din Ungaria de jos 7830,
din România 1840 și din Ardeal 440; 
unsoare de porc fără vas cu fl. 52—54 
și cu vas cu tot cu fl. 54—55; slănina a 
trecut cu fl. 45—49; seul cu fl. 46—47; 
cartofii au fost foarte bine representați 
și de aceea debia s’au putut vinde cu fl. 
3.50—3.60 per m. m.

Peile au trecut cam de mijloc și s’an 
plătit pentru 102 dărabe pei de oaie din Bă
nat și Ardeal fl. 130—140; cele de m i e 1 cu 
fl. 55—60; celelalte soiuri de pei de astă
dată n’au avut trecere dar nici prețuri.

4 jugere păment arătoriu, dela 
110 familii câte o măsură mare de 
cucuruz sfârmit, și stola usuată, care 
toate computate în bani, dau la olaltă 
un venit anual de 212 fl. 60 cr. v. a.

Concursele instruite în sensul pre
scriselor „Statutului organic", și a 
regulamentului provisoriu din 1873, 
sunt a se adresa la subscrisul oficiu 
ppresbiteratul pănă la terminul sus- 
indicat.

Hondol 31 Octomvre 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul ppresbiteral al Gioagiului I.

2—3
Vasile Pipoș m. p., 

ppresbiter.

Nr. 269 — 1879.
CONCURS.

3-3

Devenind vacantă parochia ro
mână gr. or. de a III clasă Cubleșul 
românesc în ppresbiteratul Clujului

R&E3ESSI

Nr. 207. 1—3

Bursa de Budapesta 
din 27 Noemvre n.

Renta de aur 94.15, împrumutul drumurilor 
de fer ung. 113.25, I emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer oriental ung. 74.—, II emisiune de 
oblig, de stat . dela drumul de fer orient ung. 85.25, 
oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient, 
ung. 76.75, împrumutul ung. cu premii 106.25, obli
gațiuni ung. de rescumperarea dicimei de vin 88.50 
obligațiuni urbariale ung. 88.50, obligațiuni ung. cu 
clausulă de sorțire 86.25, obligațiuni urbariale teme- 
șiane 87.50, obligațiuni cu clausulă de sorțire 84.25, 
obligațiuni urbariale transilvane 84.50 obligațiuni ur
bariale croato-slavonice----- , datorie de stat austriacă 
în hârtie 68.35, renta austriacă în argint 70.80, renta 
de aur austriacă 80.25, sorți de stat dela 1860 128.25, 
acțiuni de bancă austro-ung. 841, acțiuni de bancă de 
credit/ung. 275.50, acțiuni de credit austr. 256.75, argint 
—•—, galbin 5.52, napoleon 9,30, 100 maree nemțesci 
57.65, London (pe poliță de trei luni) 116.65.

CONCURS.
Devenind vacantă parochia gr. 

or. de classa III din matera D o b e r- 
1 e u și filia Bastelec în ppresbite
ratul al II al Brașovului, conform pă- 
rir țescii ordinațiuni consistoriale din 
30 Octomvre a. c. Nr. 2295. B., se 
escrie prin aceasta concurs, cu ter
minul pănă la 10 Decembre st. v. a. c.

pentru reîntregirea ei pe basa 
națiunei consist, dto 8 Decemvre 
Nr. 2934 B. se escrie concurs 
la 30 Noemvre 1879.

Venitul preoțesc împreunat 
ceasta stațiune parochială din 
îu bani computat și statorit de

ordi- 
1877 
pănă

cu a- 
toate 
cătră

Cu emisul dto 20 1. c. Nr. 8295 
onorabilul oficiu comitatens a ordinat 
ca postul unui membru în comisiunea 
comitatensă, devenit în vacanță în cer
cul electoral III al cetății, prin moar
tea lui Cari Zink, să se reîntregească 
la 3 Decemvre 1879 prin alegere.

Alegătorii din cercul electoral al 
III, conscriși pe anul 1879, cari se 
compun din stradele următoare:

„Strada Margaretei, strada nouă, 
strada pelarilor, valea mică, strada ro
tarilor, strada Ognei, a spitalului, a 
faurilor, a văpsitorilor, a vițeilor, strada 
Măriei, valea mare, strada Turnului, 
strada vinului și a trandafirului, a 
bugnerilor, a rosmarinului, a țesăto
rilor, piața dinaintea casarmei vână
torilor, strada Kempel, strada rațelor, 
strada lui Pempflinger, strada de sub 
spinarea cânelui și spinarea cânelui, — 
mai departe suburbele poarta Turnu
lui și poarta Ognei și în sferșit țigă- 
nia dela poarta Turnului și a Ognei, — 
se provoacă prin aceasta a se înfățișa 
cât mai numeroși la aceasta alegere 
și a’și da țiduleie de votare în „sala 
de ședințe a magistratului" la 
3 Decemvre 1879 dela 8 oare dimi
neața pănă la 6 oare seara.

Sibiiu în 24 Noemvre 1879.
Magistratul.

care

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială.
2. Un fenaț în filia Bastelec, din 
trage venit învățătoriul ’/3 parte.
3. Dela 136 familii din materă și

Bursa de Viena
din 27 Noemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0...............................................
Acțiuni de bancă..........................................  
împrumutul de stat din 1860 . . . . , 
împrumutul naț. 5°|0 (argint).....................  
Acțiuni de credit ,.........................   . .
Valuta nduă imperială germână .
London . . ......................................... • ,
Galbin .........................................  . . ,
Napoleon d’aur (poli) .....................

842 —
128 20
70

250
57

116
5

. 9

70

65
50
52
31

Economic.
Făgăraș, 22 Noemvre n. Pro heetolitră: Grâu

fl. 8—9.50; grâu secăreț fl.
5.—5.20; orȘ 4—4.20; oves 
ruz fl. 4.—4.50; mălaiu fl. 
cânepă fl. 10—.11; mazere

7.— 8— ; secară fl. 
fl. 2.70—2.80; cueu- 
—.—•; Sămânță de 
fl. —•—; linte fl.

-------- ; fasole fl. 6—6.50; crumpenefl. 1.—1.60; 
pro 100 chilo: Slănină fl. 60—67; seu brut fl. 
----- ; seu de luminării!. ‘36—38; unsoare fl. 
55—56; cânepă fl. 30—.35; sgmență de in fl. — 
----- ; sepun fl. —; fen fl. 1.—160; spirt pro 
grad —11— cr.; pro chilo carne de vită 38 cr. 
carne de vițel----- cr.jcarne deporc36 cr.; carne

dela 64 familii din filia Bastelec câte 
o ferdală cucuruz sfârmit, dela văduvi 
și văduve pe jumătate.

4. Venitele stolare îndatinate.
Cei ce doresc a ocupa această 

stațiune de paroch, au a’și adresa 
subscrisului concursele instruite în 
sensul prescriseloru din „Statutul or
ganic" și a disposițiunilor sinodului 
archidiecesan din a. 1873, pănă la 
terminul sus amintit.

Brașov 7 Noemvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochia).

loan Petric m. p., 
protopresbiter.

sinodul parochial estraordinar din 23 
Septemvre 1879 după un calcul me
diu de 5 ani este 246 fl. 73 cr.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune preoțască sunt poftiți a subșterne 
concursele sale la subscrisul fiind in
struite în sensul statut, org. și a dis
posițiunilor sinodale archidiecesane 
provisorice din 1873 pănă la terminul 
indicat.

Cluj 28 Octomvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

V. Roșescu m/p., 
ppresbiter.

Depuneri.
La institutul subsemnat se pri

mesc depuneri de capitale spre fruc
tificare cu.. 5%, ear sub condițiunea, 
de a se denuncia institutului ridicarea 
depunerii cu 6 luni mai nainte, cu 
5 i/2 % interese.

Depunerile făcute pănă astăzi cu 
interese mai mari, ca cele de mai 
sus, dela 1 Ianuarie 1880 încolo se 
vor fructifica cu 5°/0, ear cele supuse

Nr. 228. 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de classa a III din comuna R e - 
chita cu filia Strugar, se escrie 
pe basa ordinului preaveneratului con- 
sistoriu archidiecesan din 28 Iunie 
1879. Nr. 1736. B. acest concurs cu 
termin pănă la 15 Decemvre a. c. st. v. 
Emolumenteleparochieisunt:

1. Dela 150 familii câte o ferdelă 
cucuruz în grăunțe și câte o (li de 
lucru.

2. Fenaț de vre o 3 care de nu
treț.

Nr. 330 — 1879.

EDICT.
1-3

Sava Stan Rășină din Sohodol,

condițiunei de 
lor cu 6 luni 
interese.

Sibiiu, 25
2—2 [58]

a se însciința ridicarea 
înainte — cu 5 Va %

Noemvre 1879.
„Albina“,

institut de credit și de economji

'wsaMstM

11

Neoplanta.
1875.

Medalie de argint.

0

Seghedin.
1876.

Medalie centra merite.
1T

CLOPOTE
DE TOATA MARIMEA

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomanda clopotele găurite, inventate de dânsul, a căror 

sunet este mai adânc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți, 
sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna in deposit clopote, dela marimea cea mai mi^5 pănă lu 50 
chilogr., precum și de proasce portative și <le mână.

Se recomandă pentru comande cât de multe

[57] 3-12
Antonie Aovotny

în Timișoara. ,

Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.
I


